

ЗНАЧЕНИЕ ЛОГИКИ ДЛЯ ЮРИСТОВ

**АДАМИЯ МИЛАНА
МЕДОВА ХАДИ
ЮР 17-04**

ПОНЯТИЕ О ЛОГИЧЕСКОЙ ФОРМЕ МЫСЛИ И ЛОГИЧЕСКОМ ЗАКОНЕ. ПРЕДМЕТ ЛОГИКИ.

- Логика переводится с древнегреческого как понятие «разум». Логика бывает объективной - закономерности в изменении вещей и явлений объективного мира и субъективной - являются отражением объективных закономерностей.
- Предметом логики является выводное знание, т. е. знание, полученное из ранее проверенных истин в соответствии с определенными законами. Логику не интересует в каждом отдельном случае истинная характеристика исходного знания. Ее задача заключается в том, чтобы определить, следует ли вывод из определенных посылок с необходимостью либо лишь вероятно. Другой задачей является формализация и систематизация правильных способов рассуждений.

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ ЛОГИКИ. ЗНАЧЕНИЕ ЛОГИКИ ДЛЯ ЮРИСТОВ.

- Логика начала разрабатываться в 6 веке до нашей эры в Древней Греции и Индии. Разрабатывалась она в связи с запросами развития ораторского искусства как часть риторики. Другим стимулом развития логики были запросы математики. В Древней Греции проблемы логики исследовали Демокрит, Сократ, Платон. Однако основателем науки считается ученик Платона - Аристотель. Он впервые систематизировал правила мышления и логические формы. В начале 20 века в логике произошла определенная революция, связанная с применением математической логики. Идея немецкого ученого Лейбница о возможности улучшить умозаключения путем вычисления. Символическая логика начала создаваться лишь в середине 19 века. Именно использование методов символической логики отличает логику современную от традиционной, вместе с тем в современной логике сохраняются все достижения и вся проблематика традиционной логики.

В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ СПЕЦИФИКА РАБОТЫ ЮРИСТА?

- будь то прокурор, судья, следователь, адвокат, юридический консультант, ученый-правовед – не имеет значения, так как специфика работы юриста заключается **в постоянном применении особых логических приёмов и методов: определений и классификаций, аргументации и опровержений.** Степень владения этими приёмами, методами и иными логическими средствами является показателем уровня логической культуры юриста.

МНОГИЕ ВЕЛИКИЕ ФИЛОСОФЫ, ВЫДАЮЩИЕСЯ ДЕЯТЕЛИ НАУКИ И КУЛЬТУРЫ: ПЛАТОН И ГОББС, ЛОМОНОСОВ И ЧЕРНЫШЕВСКИЙ, ТИМИРЯЗЕВ И УШИНСКИЙ — ПРИДАВАЛИ БОЛЬШОЕ ЗНАЧЕНИЕ ИЗУЧЕНИЮ ЛОГИКИ, ЗНАНИЮ ЕЕ ЗАКОНОВ, УКАЗЫВАЛИ НА НЕОБХОДИМОСТЬ РАЗВИВАТЬ СПОСОБНОСТЬ К ЛОГИЧЕСКОМУ МЫШЛЕНИЮ.

- «Как бы ни относиться к вопросу, возрастают ли наши способности находить верные доводы в результате изучения логики или нет, — утверждает известный американский логик и математик С. Клини, — бесспорно, что в результате изучения логики увеличивается возможность проверять правильность рассуждений. Ведь логика дает методы анализа рассуждений... Даже если мы считаем, что сами можем не ошибаться в своих рассуждениях, то все же не сомневаемся, что есть немало склонных ошибаться (особенно среди несогласных с нами)».

ЛОГИКА НУЖНА ЛЮБОМУ СПЕЦИАЛИСТУ...

- «Логика — необходимый инструмент, освобождающий от лишних, ненужных запоминаний, помогающий найти в массе информации то ценное, что нужно человеку.» — писал известный физиолог академик Н.К. Анохин.— Она нужна любому специалисту, будь он математик, медик, биолог».
- Мыслить логично — это значит мыслить точно и последовательно, не допускать противоречий в своих рассуждениях, уметь вскрывать логические ошибки. Эти качества мышления имеют большое значение в любой области научной и практической деятельности, в том числе и в работе юриста, требующей точности мышления, обоснованности выводов.

ЛОГИКА И ЯЗЫК ПРАВА

- Особая область отношений, регулируемых правом, (правоотношения) обуславливает специфику языка права. Эта специфика заключается в употреблении терминов, которые должны пониматься единообразно разными людьми в различных случаях и ситуациях. Такие термины называются юридическими.
- Кроме юридических терминов в языке права используются и не уточняемые в нем выражения. Это выражения, которым придан точный смысл в других науках, а также те, которые не являются многосмысленными в быденном языке. Так, определяя коренного москвича как человека, который прожил в Москве 40 лет, мы однозначно понимаем выражения “жить в Москве”, “40 лет”, “человек”. Эти выражения не нуждаются в уточнении.

ИЗ ИСТОРИИ ЛОГИКИ...

Первоначально логика разрабатывалась в связи с запросами практики судопроизводства и ораторского искусства. Связь логики с этими сферами человеческой деятельности прослеживается в Древней Индии, Древней Греции и Риме.

Как все происходило?

Воздвигали арену состязания, выбирали судей и при споре присутствовали постоянно цари, вельможи и народ; определяли заранее, независимо от царской награды, какой должен был быть результат спора. Если спорили только два лица, то иногда побежденный должен был лишать себя жизни — бросаться в реку или со скалы, или сделаться рабом победителя; перейти в его веру. Если то было лицо, пользовавшееся уважением, например, достигшее звания вроде государева учителя и, следовательно, обладавшее огромным состоянием, то имущество его отдавалось часто бедняку в лохмотьях, который сумел его оспорить.

Судебные и политические дискуссии были распространены и в Древней Греции. Часто судебное решение зависело от логической доказательности речи обвиняемого или обвинителя. Большим уважением пользовались люди, которые готовили речи участникам судебных разбирательств. Выдающихся ораторов по политическим вопросам избирали на почетные государственные должности, отправляли послами в другие страны.